Enterprises Report企业报道



不拼岁数拼活力 老字号扎堆上市靠什么"破圈"?

400年的张小泉有望成为 A 股的"剪刀第 一股",中茶股份和澜沧古茶抢占"茶企第一 股"席位,300年的德州扒鸡和99年的五芳斋 也在接受上市辅导。最近,不少老字号扎堆上 市,走向资本市场;而一些上市老字号却已黯 然退市或处于退市边缘。

资本市场之外的故事一样对比鲜明。记者 注意到,一些老字号如五芳斋凭借出色的营销 打法,从品牌"常青树"摇身一变成为网红,焕 发出品牌活力;而部分老字号则放不下"架 子",在产品研发、品质提升上举步维艰,连故 事和情怀也卖不动了。

商务部最新统计显示,被认定的中华老字 号过千家,但其中仅10%蓬勃发展,50%惨淡 经营。上市能否成为老字号放下岁数包袱的契 机?如何"破圈"焕发活力?成为诸多老字号待

上市 张小泉五芳斋等涌向 A 股

就在7月,中华老字号张小泉出现在创业 板改革并试点注册制的受理企业名单中,将有 望成为 A 股市场上的"剪刀第一股"。

根据招股说明书,2019年张小泉实现营 收 4.8 亿元,同比增长 18%;净利润为 7230.07 万元,同比增长65%。张小泉将募资4.55亿 元,其中有78%的资金将用于张小泉阳江刀剪 智能制造中心项目,剩余部分将用于企业管理 信息化改造项目和补充流动资金。

作为品牌界的"前浪",其他一些中华老字 号也在近期掀起"上市潮"。老字号企业中茶股 份披露招股书,将募资5.4亿元用于扩产能和 建品牌;另一老字号茶企澜沧古茶拟募资 6.28 亿元用于营销网络建设、普洱茶技术及仓储中 心建设,"A 股没有一家茶叶类上市公司"的局 面将被终结。而300年的德州扒鸡和99年的 浙江五芳斋实业股份有限公司也正在进行上 市申报前的辅导工作。

中国人民大学高礼研究院助理教授王鹏 表示,老字号上市有助于提升品牌影响力和市 场占有率,使老字号能够发挥自身的传统优势 集聚各方资源,从而实现转型升级。

分化 茅台市值过万亿,狗不理退市

同花顺 iFind 数据库显示,A 股共有 57 只 股票属于老字号概念股,其中有5只个股在中 小板上市。

记者梳理发现,根据申万行业分类,有26 家属于食品饮料行业,构成了老字号概念股的



"半壁江山", 另有18家属于医药生物行业;这 些股票在 1993 年、1996 年和 2001 年密集上市; 以8月21日的收盘价计算,这其中有市值高达 2.11 万亿元的贵州茅台、市值从不到 400 亿元 到超过5000亿元的海天味业,也有多达23只 个股的市值不超百亿元,可谓"冰火两重天"。

据 2019 年年报,57 只个股中还有 5 只处 于亏损状态,其中包括家喻户晓的海南椰岛、 哈尔滨百年老店秋林集团,后者面临退市风险 而从3月停牌至今。而在新三板上市近5年的 狗不理于 5 月 11 日正式退市。

狗不理、椰岛等老字号面临的难题并非个 案。商务部最新的数据统计显示,被认定的中 华老字号共有1128家,但其中只有10%蓬勃 发展,40%能维持盈亏平衡,剩余50%都是惨 淡经营,处于持续亏损状态。

2018年,阿里研究院发布的《中华老字号 品牌发展指数报告》也显示,老字号品牌发展 指数 TOP100 的行业分布同整体基本一致,食 品餐饮占据约25%;服装鞋帽虽然总指数位居 前列,但行业内部分化严重;茶行业虽然市场 力和创新力偏低,但美誉度和忠诚度第一;医 药行业平均市场力和认知度都偏低,但忠诚度 仅次于茶行业。

"一些老字号还是放不下'身段',认为自 己有'金字招牌',不愿在现代化的营销上投入 过多资金。"王鹏评价称,老字号的品牌意识不 差,但受制于体制机制,品牌决策往往不够灵 活,对于传统的供应链体系也有较强的依赖。

营销 张小泉起步早,五芳斋拼创意

一些老字号品牌凭借出色的营销打法,从

品牌"常青树"摇身一变成为网红,焕发出品牌 活力。2015年的美剧《汉尼拔》第三季中,食人 魔汉尼拔所使用刀具上"张小泉"三个篆体汉

记者注意到,在更早的2011年,张小泉天 猫官方旗舰店上线,电商化步伐甚至快于一些 快消品品牌,销售品类繁多,价格从 4.50 元到 1590元不等,但也只是其产品的冰山一角。招 股书显示,根据各销售渠道的特性,公司对品 牌做了清晰的定位:线下直营门店主营中高端 产品; 电商和超市渠道销售高性价比产品;其 他销售渠道则主推大众化的消费产品。据了 解,2019年公司线上销售占比已经接近四成。

张小泉还称,公司建立了自身的融媒体平 台,通过微信、微博、抖音、小红书等社交平台 进行推广宣传,与知名网红直播平台合作,并 有计划地开设线下门店,多渠道构建公司销售 平台的流量入口。据媒体报道,在今年和薇娅 的一次合作中,张小泉 400 多元的套刀在几分 钟内销售额就突破了百万元大关。

在招股书中,两家茶叶老字号的品牌推广 决心则表露得更为直接。中茶股份募集的 5.4 亿元有一半将用在营销网络和品牌建设项目 上,澜沧古茶也将投入2.8亿元用于全渠道营 销网络建设项目,占总募资金额的44.40%。

"用 KOL 吗?""KOL 已经被 K.O。了。""弄 直播吗?""直播烂大街了。""那还差什么?""还 差年轻用户的使用场景。来吧,上年轻人吧!" 五芳斋的创意广告将包粽子的过程拍出了史 诗级大片的质感,又让两位老人代表广告主和 受众进行对白,令许多网友惊呼"太有梗了"。

除了布局社交平台,"不正经"的五芳斋还

推动产品的定制创新,推出泡菜芝士粽和小龙 虾月饼等新产品,开启端午粽馅料的 DIY 玩 法:进行跨界合作,与迪士尼、漫威和同道大叔 等 IP 推出联名款。2018年,在阿里研究院发布 的《中华老字号品牌发展指数报告》中,五芳斋 的品牌发展指数排在所有老字号的第六位,为 食品餐饮类的第一位,创新力和认知度得分远 超其他餐饮老字号。

困境 如何面对创新乏力、品质滑坡?

精湛的剪刀锻制技艺,使张小泉从历史长 河中脱颖而出。这项技艺由72道工序组成,镶 钢锻打技艺和剪刀表面的手工刻花技艺是其 中最为重要的两道工序。可以说,是手工工艺 铸就了张小泉的口碑。但在大批量标准化的工 业生产中, 张小泉显然已不能吃手工工艺的 "老本"。招股说明书介绍,为促进研发能力的 进一步提升,张小泉将在广东省阳江市投资建 设刀剪智能制造中心。

不过,张小泉也遭到了创新乏力的质疑。 招股书中称,公司已获得专利110项。其2019 年研发费用为 1677.82 万元, 研发费用率为 3.47%, 虽比 2018 年几乎翻了一番, 但与被列 为竞争对手的爱仕达、哈尔斯相比仍不出彩。 2019年,张小泉的销售费用占营业收入 13.28%,两相比较之下,张小泉在研发技术上 似乎显得不够"上心"。

对于不少老字号来说,品质和服务的滑坡 也令它们处于尴尬境地。今年5月,有"天津三 绝"之称的狗不理包子从新三板摘牌,摘牌前 门店数就已经大幅收缩。记者查询美团平台上 狗不理包子王府井总店的近 2000 条餐厅评价 发现,过半是低分评价,"贵""态度差""不好 吃"是这些评价中的高频词。

有研究曾调查了消费者对北京餐饮老字 号的态度,发现消费者不满意的最主要原因依 次是价格偏高、服务不好、网店不方便和缺乏 创新。

老字号如何重新赢得市场? 资深品牌学者 尹杰认为,许多老字号企业争先恐后进行跨界 营销,其实是走入了误区,过分注重营销方式 的改变而忽视了更为根本的产品创新;同时, 他也认为,老字号产品应该进行关联性创新而

"上市不是老字号企业的最终目标,只是 一个实现更好发展的方式,不应为上市而上 市。"王鹏表示,老字号要赢得市场认可,除了 要改革体制机制和善用新兴营销渠道外,还要 对业务进行数字化转型,产品品类要推陈出 新,使其更贴近市场需求。



●丰原集团董事长李荣杰(后排右一),京东 集团副总裁、企业业务事业部总裁宋春正

助力高新技术企业 "数字化" 京东与丰原集团 达成战略合作

创新是社会发展的第一动力,高新技 术企业是创新的重要载体。面对不确定性 日益加大的宏观环境, 如何借助数字化帮 助高新技术企业拓宽市场渠道、提高运营 管理效率,更好地发挥在经济复苏、产业发 展中的引领作用,具有重要的现实意义。

近日,国家级高新技术企业安徽丰原 集团与京东签署战略合作协议。丰原集团 董事长李荣杰与京东集团副总裁、企业业 务事业部总裁宋春正出席签约仪式,安徽 丰原食品股份有限公司总经理李朝辉、京 东企业业务事业部安徽负责人李松代表双

协议约定, 双方将围绕生物材料和食 品的推广销售、采购和供应链管理升级两 大领域开展深入合作, 共同探索高新技术 企业"从产到销"的全链条数字化经营模

京东发挥产业链优势 做丰原集团重要线上窗口

丰原集团是大型生物发酵工程技术的 科技产业型公司, 曾先后承担多项生物发 酵技术国家科技计划攻关项目, 拥有发明 专利 500 多项, 重大工艺技术发明专利 170多项,产品覆盖生物化工、生物医药、 生物新材料、食品等多个领域。

此次合作开启后, 丰原集团和京东将 在食品集采和聚乳酸通路以及以聚乳酸为 原料的下游产品开发方面进行深入合作。

丰原集团旗下的米面粮等食品类产品 将通过丰原食品京东自营旗舰店上线京 东,一方面,触达普通消费者,另一方面通 过京东企业业务触达全国范围的企业集采 需求。丰原集团以聚乳酸为原料的工业产 品将通过京东工业品平台与制造型企业客 户建立数字化连接, 大幅提高产品的流通 效率。与此同时,京东企业业务还将发挥产 业链优势,帮助丰原集团切入到下游的产 品开发中。资料显示,聚乳酸具有环保降解 功能, 在服装、家纺制造中可代替塑料制 品,具有广阔的应用前景。未来,京东京造 将和丰原集团一起探索适用于 ToB 供应 链的企业客户应用和个体客户消费专业场 景,并针对应用场景通过线上、线下等多种 营销通路进行联合推广,形成最大的协同 效应。未来,拥有800万活跃企业客户的京 东企业业务将成为丰原集团重要的线上

丰原集团借助智能采购 完成供应链数字化、智能化升级

在产品销售之外, 丰原集团还将通过 京东智能采购平台全面对接京东的商品与 服务能力,满足集团业务范围内的市场营 销物资、办公物资、员工福利、工业品采购 等需求,加速丰原集团供应链的数字化、智

在营销场景中, 京东企业业务将发挥 技术优势,整合京东商城的海量正品、商城 运营及成熟物流体系等资源, 为丰原集团 提供专属市场营销采购场景解决方案。丰 原集团采购人员可一键将商品需求与配送 信息导入平台, 由京东企业级供应链高效 配送至各子公司, 实现全国范围营销物资 的一站式采购和一体化配送, 而整个过程 均可在京东智能采购平台实现全流程的可 视化动态管理。

在营销场景基础上,双方还将在办公 物资、员工福利、工业品采购方面建立更深 入的合作,帮助丰原集团建立全流程数字 化、可视化的采购管理体系和平台运营体 系,持续改进商品管理、供应商管理、大数 据监管及配套服务,实现供应链管理在规 范、效率、成本控制和体验优化方面的全面

京东集团副总裁、企业业务事业部总 裁宋春正表示,"数字经济时代,高新科技 行业扮演着引领经济发展的重要角色,京 东企业业务将整合京东优质资源助力丰原 集团等国家高新技术企业进行'从产到销' 的全链条数字化升级, 更好的服务国家经 济新战略。"

(中新网)

"中国机长"对话"中国厂长": 诠释长虹与川航合作的高度与温度

8月26日,四川长虹电子控股集团有限 公司(以下简称"长虹控股")与四川航空股份有 限公司(以下简称"四川航空")在成都签署战略 合作协议,双方将整合优质资源,在智慧物流、 智慧出行、电子商务、品牌营销等多个层面展 开合作,并充分利用各自的主业优势和上下游 资源,探索相关产业的合作,实现产业链的延 伸,以带动地方经济发展。随后,"中国厂长"与 "中国机长"面向全网用户进行了一场跨界对 话,与网友分享自己的感悟与各自领域的"中 国骄傲"。

长虹控股牵手四川航空 扬名"四川名片"

作为四川重要的两家大型企业,长虹控股 是集消费电子、核心器件研发与制造为一体的 综合型跨国企业集团,而四川航空现则是中国 最具特色的航空公司之一,执飞国内外航线超 过300条,航线网络覆盖亚洲、欧洲、大洋洲、 北美洲及非洲地区。双方有较多的合作空间与



川航集团党委书记、董事长,川航股份董 事长李海鹰在签约仪式上表示,希望双方秉承 互惠互利、携手发展的原则,进一步深化合作, 努力推动资源共享和优势互补,继续巩固在各 自领域的优势,携手同行、共同发展,更好服务

"川航与长虹都是四川重要的国有企业, 大本营都在四川。"长虹控股公司董事长赵勇 表示,双方的携手不仅能推动彼此的发展,双 方也有责任用行动扬名"四川名片",与世界分 享四川的文化、科技、服务等。

近年来,长虹深度挖掘四川元素,在继联

名三星堆、川旅投等之后,本次与四川航空达 成战略合作,欲联合扬名"四川名片",为全球 用户提供更优质的产品与服务。此外,长虹高 频跨界,先后与故宫文创、上海时装周、钻石世 家、晨光文具等跨界合作,掀起一波又一波的 "中国潮流"。

据了解,长虹控股与四川航空将建立高层 定期会晤和经常性磋商机制,务实推动双方各 层面有效沟通与协同,推动合作关系不断深化 和发展。

中国厂长对话中国机长 演绎"中国骄傲"

8月27日晚,四川航空刘传健与长虹多 媒体公司总经理李春川走进长虹草媒体直播 间,"中国厂长"与"中国机长"首次对话,与网 友分享自己的感悟与各自领域的"中国骄傲"。

"中国机长"刘传健,2018年5月14日驾 驶 3U8633 航班"史诗级备降",挽救了 128 人 的生命,在危急时刻,演绎敬业、专业,也深深 感染了无数中国人,也被网友们称为"中国版

萨利机长"。刘传健在直播间再现了当时心理 变化与及时应对,为网友还原了当时紧迫场 景,引来数以万计的网友点赞:中国机长,中国

在长虹智慧显示工厂,国内首条"5G+工业 互联网"生产线在1月中旬投产。据介绍,在这 个工厂,同一生产线上有6个并行的工位,可 同时生产6台不同型号产品,工厂平均2秒下

作为长虹智慧显示工厂"厂长",李春川告 诉"中国机长":"我一条生产线可以同时为我 们川航提供6个不同航线不同餐食的加工与 装配,为不同国家、不同航线的旅客提供川航 不同的美食。"

"5G+工业互联网"生产线是亚洲最先进的 智能电视大规模定制生产线,广泛应用工业机 器人、机器视觉、边缘计算等 5G 与工业互联网 技术,产线综合效率提升60%以上,是中国制 造的缩影。

网友对"中国厂长"的介绍频频点赞,希望 能有机会目睹"5G+工业互联网",近距离参观 中国制造,感受"中国骄傲"。

河南漯河石油:靠信誉和服务赢得客户

河南漯河石油叶岗加油站位于宁洛高速 漯河入口处,周边方圆3公里内有系统外加油 站 4 座,面对激烈的市场竞争,该站 8 名员工 勤于思考,勇于"亮剑",立足自身实际提升服 务能力,针对汽油、柴油及非油品客户采取差 异化的营销策略,靠信誉和服务赢得客户的信 赖。1至7月份,该站轻油销量同比增长6.3%, 非油品营业额同比增长8.6%,被授予销售公 司"百日攻坚创效"明星加油站荣誉称号。

一杯放心水赢得客户心。叶岗加油站是在 原漯河市垃圾填埋厂上建起来的, 地下水受到 污染不能食用;且由于离市区较远,加油站也通 不上自来水。为让客户喝上放心水,该站向市公 司争取政策支持, 买来桶装饮用水免费给客户 喝。水源的问题解决了,开水供应也要跟上,但

饮水机开水容量有限,很多时候供应不及,该站 又买来开水壶。客户一杯一杯的倒,员工一壶一 壶地烧,一年下来,总要烧坏三四个壶。张先生 是一家物流公司的负责人, 车队定点在叶岗站 加油,他说:"加油站把客户当自家人,为了让我 们喝上放心水,他们做了很多。一壶开水我们一 茶瓶就倒完了, 他们马上再烧, 从来没有报怨 过。就冲这一点,我信任中石化!" 打造如家环境吸引客户回头。叶岗加油站

站长李亮是一名"80后",曾获得2019年销售公 司加油站操作员技能竞赛金牌,经营、管理都是 一把好手。他利用漯河石油加油站周例会学习 机制,组织员工开展经常性的技能培训,传授服 务技巧,提炼营销话术,学习上级政策,针对不 同客户不同需求研讨最佳方案, 把许多客户变

成"老铁"。他们帮助汽油客户绑卡,推荐使用电 子券购买卓玛泉、鸥露纸、赖茅酒等易捷商品, 在顾客享受实惠的同时提高便利店营业额。为 了拴住货车客户的心,他们把厨房、洗澡间整理 好,并添置用品用具免费让客户使用,努力打造 司机之家。利用柴油持卡加油满300元送10元 商品电子券活动,大力开展柴油尾气处理液营 销,并且提供免费保管服务,受到许多客户欢 迎。货车司机李师傅说:"我一直在中石化加油, 经常跑浙江,有时候一来一回得十来天,赶上加 油站有活动就多买几桶尾气处理液, 或是卓玛 泉啥的,但车上没地方放,李站长他们就帮我保 管着,从来没有出过差错。"

靠信誉和品质吸引客户。质量是企业的 信誉和生命,品牌是决定企业胜负的关键。

多年来,叶岗加油站严格落实上级油品数质 量管理要求,入站的每一车油品都严格检查 单据、铅封和油品质量,并留下油样备查;每一 条加油枪都定期邀请市场监管部门校验,确保 计量精准,用心维护客户的利益,维护公司品 牌形象。郭女士是叶岗加油站的老客户,经营 着一家农业合作社,合作社有收割机 20 多台, 每年三夏收完自己的麦子后,她还到周边地区 开展机收服务。她说:"这附近有三四座加油 站,价钱都比叶岗站便宜,但我就信任叶岗站。 中石化的柴油质量好、耐烧,虽然加着比别的 站贵一点儿,但是用着实惠。俗话说,麦收一 晌,黄金万两。我们抢的是时间,拼的是速度, 油品质量一点不敢含糊。中石化的油用着放